TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulo, 2010.
Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

a) HNO; b) pl. KMnO4 (MnO,, KCIO;) c¢) pl. CaCO3; (MgCO;j stb.) d) pl. Zn, Fe

e) pl. FeS f) H,SO4 g) pl. P,Os h) pl. CaO, Ca(OH),

2. feladat

1 mol Na;PO, tomege 164 g,
82 g Na3(PO4) anyagmennyisége 0,5 mol, benne 12 - 10* db ion van.

A keresett vegyiilet 1 moljaban 2 mol ion van,
példaul: NaOH, NH4NO3

AlPOy,

MgCOs3, CaSOy4 stb.
3. feladat

1.C 2.A 3.C 4D 5.C 6D 7.A 8D 9.B 10.C

Osszesen: 8 pont

2
(1)

(2)

Osszesen: 5 pont

Osszesen: 10 pont

4. feladat

X: O (oxigén) Y: H (hidrogén) Z: N (nitrogén) W: Cl (klor) vagy F (fluor) (4)
Egyenletek:

2H, +0,=2H,0 (1)
H, + Cl, =2 HCI (fluorral felirva is helyes) (1)
N2+3H2:2NH3 (1)
NH; + H,O=NH; + OH  (vagy: NH;3 + H,O = NH,OH) (1)
NH; + HCI = NH4Cl1 (HF-dal felirva is helyes) (1)
N, +0,=2NO (1)
2NO +0,;=2N0, (1)

5. feladat

a) A tomény kénsav vizet kotott meg.
b)
100 cm® témény kénsavoldat tdmege: 183 g,
kénsavtartalma: 183 g - 0,98 = 179,34 g.
Az uj oldat tomege: 183 g+20g=203 g,

kénsavtartalma: % = 0,8834, azaz 88,4 tomeg%.

03 g
stirlisége: 1,805 g/em’, ( tablazat alapjan)
térfogata: 203 g : 1,805 g/cm’ = 112,5 cm’.

Osszesen: 11 pont

(1)

(1
(1)
(1

2
2)
(2)

Osszesen: 10 pont
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6. feladat

elektronok szdma a kloridionban 1 a) elektronok szdma a natriumionban
(18) ' (10)

vegyértékelektronok szama a 2 b) elektronok szama a nitrationban (32)
szénatomban (4) )

a deutériumatom neutronszdma 3 o) ennyi mol atomot tartalmaz 16 g
(1) ) hidrogén (16)

a jédmolekula atomjainak szdma 4 d) hidrogénatomok szdma az

(2) ) ammoOniumionban (4)

a kénatom protonjainak szdma 5 o) ennyi gramm 6 - 10” darab

(16) ) vizmolekula (18)

protonok szdma az ennyi elektronhéjon van elektron a
oxoniumionban (11) 6. D kalciumionban (3)

ennyi gramm 6 - 10 darab 7 9) atomok szdma az oxigénmolekuldban
oxigénmolekula (32) ) (2)

protonok szdma a 8 h) a litiumion elektronhéjainak szama
metanmolekulaban (10) ) (1)

vegyértékelektronok szama az 9 ) ennyiszer 107 darab vizmolekula
aluminiumatomban (3) ) tomege 15 g (5)

atomok szama a 10 i protonok szama a natriumionban
salétromsavmolekulaban (5) ) ] (11)

1-e 2-d 3-h 4-g S—¢c 6-j 7-b 8-a 9-f 10-i
Osszesen: 20 pont

7. feladat

a)

50 cm’ sésav témege: 50 - 1,1 g=55g (D)

A benne 1év6 HCl ~ tomege: 0,2-55g=11¢g (1)
anyagmennyisége: 11 g : 36,5 g/mol = 0,3014 mol. (1)

3,00 g Mg anyagmennyisége: 0,125 mol. (1)

Ennek egy része oxidda alakul, és ugy reagal a sdésavval, a maradék része fémként.

Reakcioegyenletek:

MgO + 2 HCIl = MgCl, + H,O (1)

Mg+2HC1:MgC12+H2 (1)

0,125 mol Mg-hoz (barmilyen formaban reagal is) 0,25 mol HCI kell. (1)

0,3014 mol > 0,25 mol, tehat a HCI feleslegben van,

az 6sszes magnézium-oxid feloldodik. (1)

b)

25 millimol (0,025 mol) gazt (hidrogént) 25 millimol Mg fejlesztett. (1)

Az el nem égett Mg tomege: 0,025 mol - 24 g/mol = 0,60 g (1)

0,60 g: 3,00 g=0,20 > a Mg 20%-a nem égett el. (1)

c)

0,125 mol Mg-bol dsszesen 0,125 mol MgCl, keletkezik. (1)

Ennek tomege: 0,125 mol - 95 g/mol = 11,875 g. (1)

Az elégett Mg anyagmennyisége: 0,125 mol — 0,025 mol = 0,100 mol

0,100 mol Mg égésekor, 0,100 mol MgO keletkezett.

0,100 mol MgO toémege 4,0 g. (2)*
A keletkezett oldat tomege:
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55 g (sésav)
+ 0,6 g (el nem égett Mg)
+ 4,0 g (MgO)
— 0,05 g (az eltavozott H)
59,55 ¢ (2)*
(Ha a hidrogént elfelejtette levonni, akkor az oldat tdmegéért csak 1 pont jar.)
A magnézium-klorid-tartalom:
11,875 g : 59,55 g=0,1994, azaz 20 tomeg%o. (D)

* Az oldat tomegének masik meghatirozasa (a *-gal jeldlt 2-2 pont helyett):

55 g—11 g =44 g viz volt a sésavban
0,100 mol MgO-bdl 0,100 mol H,O keletkezett: 1,8 g
0,3014 mol — 0,25 mol = 0,0514 mol HCI maradt:
0,0514 mol - 36,5 g/mol = 1,88 g.
Azoldat: 11,875g+44g+18¢g+1,88g=59,56¢ (4)*
Osszesen: 18 pont
8. feladat

2 NaOH + stO4 = Na2$O4 +2 HzO

NaOH + HC1 = NaCl + H,O

HZSO4+ CaO = CaSO4 + H20

2 HC1 + CaO = CaCl, + H,O 4)

16,8 g CaO anyagmennyisége: n(CaO) = 163,8 g : 56 g/mol = 0,3 mol (1)

Az els6 6sszedntés (€s az elsd egyenlet) alapjan:

100 cm® kénsavban X mol kénsav van, 200 cm® NaOH-ban 2x mol NaOH van.

A masodik egyenlet alapjan ezért az 50 cm® sésavban 2x mol HCI van, tehat 100 cm’
sosavban 4x mol HCI van.

Ezek szerint azonos térfogatokat véve a sdsavban 4-szer tobb mal van, mint a kénsavban
Az oldatok anyagmennyiség-aranyanak logikus indoklasa: (6)

A 100 cm’® sdsavban 4x mol HCI és 100 cm® kénsavban x mol H,SO, van.
4x mol HCI 2x mol CaO-dal, x mol H,SO4 X mol CaO-dal reagal. (2)
A CaO anyagmennyiségét figyelembe véve:
2X +x=0,3 mol
ebbdl x=0,1 mol (2)
100 cm® s6savban volt 4x = 0,4 mol HCI, igy 1 dm’-ben 4 mol HCI volt.
100 ¢cm’® kénsavban volt X = 0,1 mol H,SOy, igy 1 dm’-ben 1 mol H,SO, volt.
A NaOH-oldat 1 dm’-ében igy szintén 1 mol NaOH volt. 3)
Osszesen: 18 pont

Felterjeszthet6k a legalabb 80 pontot elért dolgozatok, illetve megyénként a legjobb
10 dolgozat.



